

CUBA LIBRE

Órgano de propaganda y defensa de la Independencia de Cuba en el Rio de la Plata

Director: RAMON VALDÉS GARCÍA



Año 1

Montevideo, Noviembre 22 de 1896

Número 46

ADMINISTRACION Y DIRECCION

SARANDÍ 78

Agente en Buenos Aires: Emiliano Estrada
CALLE CANGALLO N.º 411

SUSCRICION

Destinando el Comité que publica "CUBA LIBRE", el producto de la suscripción, al sostenimiento de la revolución, no establece cuota fija para los suscriptores, siendo ella a voluntad, dentro del límite de treinta centésimos como minimum, y diez pesos como maximum.

CUBA LIBRE aparece todos los domingos

GOBIERNO DE LA REPUBLICA

PRESIDENTE

Salvador Cisneros Bentancour
VICE

Bartolomé Massó

SECRETARIO DE GUERRA

Cárlos Roloff

DE HACIENDA

Severo Pina

DEL INTERIOR

Santiago García Cañizares

DE R. EXTERIORES

Rafael Portnondo

SUB-SECRETARIO DE GUERRA

Mario Menocal

DE HACIENDA

Joaquín Castillo

DEL INTERIOR

Cárlos Dubois

DE RELACIONES EXTERIORES

Fernán Valdés Domínguez

GENERAL EN JEFE

Máximo Gómez

LUGAR TENIENTE

Antonio Maceo

DELEGADO PLENIPOTENCIARIO Y

AGENTE GENERAL DE LA REPUBLICA

EN EL EXTERIOR

Tomás Estrada Palma

CUBA LIBRE

MONTevideo, Noviembre 22 de 1896

Cuba en Colombia

Noble y levantada actitud del parlamento
Colombiano

El importante periódico de Bogotá, «El Correo Nacional», al dar cuenta de la sesión que tuvo lugar el día 24 de Agosto en la Cámara de Representantes, dice:

«El H. Representante Uribe suscribió una moción, por la cual se da un voto de simpatía y aplauso á los patriotas que luchan por la independencia de Cuba.

Fué sustentado por su autor y por los H. H. Representantes Valencia y Cuervo Marquez (Ruffino) y atacada por el señor Ministro de Relaciones Exteriores y los H. H. Representantes Suarez y Noguera. Fué negada la alteracion del orden del dia.»

En otro número de «El Correo Nacional» el correspondiente al día 26 de Septiembre, hemos tenido la satisfacción de

leer los notables discursos pronunciados por los señores Valencia y Cuervo Marquez en apoyo de la proposición presentada por el señor Uribe y que, copiándola del periódico citado reproducimos gustosos.

«Antes de entrar en el orden del dia considérese lo siguiente:

La Cámara de Representantes,
CONSIDERANDO

1.º Que los patriotas cubanos han proclamado la independencia de la Isla y luchan con heroísmo por alcanzar su emancipación.

2.º Que la fundación de la nacionalidad cubana es una de nuestras grandes tradiciones nacionales, pues por ella hicieron vivos esfuerzos nuestros próceres, como consta en el plan y gestiones del Congreso de Panamá de 1826.

3.º Que es también una gran tradición americana, según aparece de diferentes actos ejecutados por las diversas Repúblicas de este Continente, á raíz de la emancipación, y por el reconocimiento de todas, Colombia entre las primeras, hicieron de la independencia de Cuba durante la revolución de Yara; y

4.º Que si bien esa independencia, por la naturaleza de las cosas, se está conquistando por medio de una guerra con España, el deseo de que ese propósito resulte coronado por el éxito, no implica, en el espíritu del pueblo colombiano, sentimiento alguno de malevolencia hacia la nación española, con quien nos ligamos por amistad, sino la aspiración patriótica de ver surgir floreciente en Cuba una nueva nacionalidad, hermana de la nuestra por la raza, por la historia, por los padecimientos y por el porvenir,

ACUERDA

Consignar en el acta de este día un voto de simpatía caluroso hacia los patriotas cubanos que están esforzándose por llevar á cabo la independencia de la Grande Antilla, y el deseo de la Cámara de que la guerra actual, tan ruinosa para España como para Cuba, se termine pronto y honrosamente para entre ambas, por medio de tratados que aseguren á la una, dicha independencia, y á las dos ventajas relaciones de amistad y comercio.

La Cámara veía, además, con gusto cualquier paso que el Poder Ejecutivo diese para conseguir estos fines, interponiendo sus buenos oficios cuando lo creyere oportuno, ya solo, ya en unión de otros gobiernos americanos de los que abrigan idénticos propósitos y, sin faltar por ello á los deberes internacionales que nos ligan á la nación española.

Comuníquese al Poder Ejecutivo y públíquese.»

CUBA LIBRE, envía su ardoroso aplauso y eterna gratitud al generoso pueblo colombiano, en la persona de sus ilustres y dignos representantes los señores Uribe U. Valencia y Cuervo Marquez, que han probado haber nacido en la patria de la inmortal heroína Policarpa Salavarrieta, aquella que frente al patíbulo, no quiso ni beber siquiera un bazo de agua para aplacar su sed, á sus verdugos los españoles, que la fusilaron en 1817 por el delito de conspirar en favor de la libertad de su patria.

Como se ve, en casi todos los parlamentos americanos, se ha hecho oír la voz de la justicia de la imparcialidad, en favor

de la desgraciada hermana menor de las Repúblicas americanas, la Isla de Cuba, que lucha brazo á brazo, sola, como la estrella de su gloriosa bandera contra 375.000 soldados españoles, que llevan escritas en sus pendones estas odiosas palabras: CONQUISTA Y SALVAJISMO.

FUEGOS ARTIFICIALES

El telégrafo nos ha comunicado el éxito colosal (?) que ha obtenido el Gobierno de Cánovas del Castillo al lanzar el empréstito interno de cuatrocientos millones de pesetas.

Según las últimas noticias, el empréstito ha sido cubierto cerca de vez y media en la Península, y según se dice, es tal el entusiasmo que eso ha producido en España que ya se cree seguro el triunfo en Cuba y la realización del gran empréstito externo de mil millones en las bolsas extranjeras.

¡Cuanta farsa! ¡cuanta ceguera!
Analicemos las noticias.

Cuanto hace seis meses, el Gobierno de Alfonso XIII, agotados los recursos de la nación, exploró el espíritu de la Banca Española para ver si podía contar con su concurso, se convenció de que serían infructuosos cuantos esfuerzos hiciera para arrancar á los capitalistas españoles algunos millones de pesetas. La exploración trascendió al público y la prensa en general hizo cargos muy severos á los ricachos que explotaban al país con contratos leoninos y le negaban su apoyo en momentos angustiosos.

Fué entonces que *La Campaña de Gracia*, periódico satírico muy popular, publicó la caricatura del Ministro de Hacienda llevando al león á empuñar, que *Cuba Libre* reprodujo por considerarla verdaderamente humorística y del caso.

Desahuciado el Gobierno por los banqueros y capitalistas españoles, proyecto el empréstito externo de mil millones por intermedio de la casa Roschild, ofreciéndole toda clase de prendas en garantía, carta blanca para comisiones y gastos y el gran playon de la renovación de las concesiones á las vías ferreas.

Todos recordamos la decidida oposición que encontró en el Congreso Español la renovación de las concesiones, oposición que solo cedió ante el *Cavean consules* pronunciado por Cánovas en las cortes. Sin embargo Roschild después de explorar á su vez los mercados de París y Londres tuvo que desahuciar al Gobierno de España, demostrándole que en su péximo estado financiero, comprometido en una guerra ruinosa y en la perspectiva de la pérdida de Cuba, la Banca extranjera no le prestaría un centésimo, fueran cuales fueran las garantías que ofreciera.

Entretanto la guerra en Cuba iba de mal en peor; se debía al ejército en operaciones seis ó ocho meses de haberes, se habían contraído compromisos que estaban impagos por suministros, por fusiles, por municiones y por barcos mandados construir. El Banco Español había hecho anticipos al Gobierno por cerca de 200 millones de pesetas; á la Compañía Trasatlántica no se le debían menos de cien por transportes y perjuicios, y el pequeño empréstito de diez millones de pesetas realizado en letras giradas por el

tesoro de Cuba contra el tesoro de la Península colocado en Bélgica ó París á seis meses de plazo, estaba por vencerse.

¿Que hacer?... Cánovas que es un gran cabiliteo no se dio por vencido y se dijo: no hay quien nos preste dinero, pues á saldar cuentas con un empréstito interno con la mejor garantía, con la rentas de Aduanas. Mucho bombo, mucho platillo, mucho ruido y fuegos de artificio, y mientras garantimos en sus créditos á nuestros amigos del Banco Español, la Trasatlántica y otros, no han de faltar quien cuiga en el garlito de buena fé y juntaremos algunas pesetas.

¡Santiago y cierra España! ahí tienen nuestros lectores al famoso empréstito interno español que acaba de suscribirse y que si hace entrar en efectivo al tesoro de la nación, esquitado por propios y extraños, veinte millones de pesos ó sea para cubrir dos meses los gastos de la guerra de Cuba será un colmo.

Los fundamentos de nuestro juicio los evidencian los mismos telegramas que nos comunican el detalle de la suscripción en Madrid.

La Compañía Trasatlántica por 12 millones.

El marques H por 9 millones.

El Sr. Z. por 8 millones.

El Sr. L. por 6 millones.

Etc. etc. etc.

¿Es de suponer que haya hoy en España quien tenga disponibles en caja uno ó dos millones de pesos para suscribirse al empréstito?—¿Es de suponer que la Compañía Trasatlántica á quien se le deben enormes sumas y cuyas entradas están hoy suprimidas por tener toda su flota al servicio del Gobierno le haga una entrega en efectivo de cerca de tres millones de pesos?

No tardaremos en conocer por medio de la misma prensa independiente de España los intringales del empréstito.

Entretanto bien puede asegurarse que Cánovas le ha ofrecido á España, bien es cierto que un poco caro, un magnífico espectáculo de fuegos artificiales.

LA OPINION EN ESPAÑA

Es indudable que la prensa de un país, tomada en conjunto, representa la opinión, y por las transcripciones que con frecuencia hacemos de la prensa de España, en sus distintos matices políticos, bien puede verse que en la Metrópoli no existe ese entusiasmo que nos pinta los periódicos del Plata y que por el contrario la opinión pública está completamente distanciada del Gobierno y solo prevé la terminación de la guerra por la Independencia de la Colonia.

Al mismo tiempo las transcripciones que hacemos sirven para conocer la opinión española, que hemos de suponer autorizada, sobre ciertas particularidades que se relacionan con la guerra y que desde aquí es difícil juzgar con exactitud.

Véase lo que dicen las últimas noticias periodísticas:

El Nuevo Régimen, Madrid.— De Cuba sólo sabemos que se han realizado en los últimos días algunos encuentros más que sumar á los antes realizados, operaciones de escasa importancia, escaramuzas que nada deciden. Las gantes están cansadas ya de tanto bélico é infructuoso apresto, y empiezan á mirar con desdén los insistentes anuncios del gobierno de

CUBA LIBRE

que la guerra tocará pronto á su fin. Se envió allí al general Martínez Campos con la esperanza de que al poco tiempo de su arribo todo volvería á su estado normal; depuesto más tarde, se puso los ojos en Weyler; desconfiase ya de que el éxito corona los esfuerzos del nuevo caudillo, se murmura de él en círculos, redacciones y ministerios, y hasta se ha pensado sustituirle con el general Azcárraga. Si Weyler no triunfa, si Azcárraga no va, ¿en quien pensaremos luego? *Cuba es hoy la inacabable sima donde vamos febrilmente arrojando nuestro oro y nuestra sangre y nuestros prestigios todos. ¿Que responsabilidad tan grande la contrain por estos desalentados gobiernos, que han perdido la voz de la razón y de la justicia!*

Por segunda vez se ha intentado botar a agua el crucero *Princesa de Asturias*, y por segunda vez ha quedado suspendido en posición difícil y peligrosa. Se teme hasta que se pierda el buque, si un viento contrario le tumba. ¿Que desgraciada es nuestra marina de guerra!

Según parece, pasa por grave apuro el gobierno en la negociación del empréstito de 1,000 millones de pesetas. No lo extrañamos, atendiendo á la enorme de la cifra y á la idea que de nuestra situación tienen las demás naciones, *casi todas convencidas de que perdemos la isla de Cuba*, y no nos ha de ser tan fácil, como en un principio se creía, sofocar la insurrección del archipiélago filipino. Si á cambio de los auxilios que se les ofrecen no arriman al hombro las compañías de ferrocarriles, es, es en nuestra opinión, dudoso que el empréstito se realice.

Aun realizándose, ¿podrá por muchos meses el gobierno hacer frente á los gastos de la guerra? *En pago de los nuevos títulos habrá de admitir los créditos que contra el tesoro existen: el empréstito vendrá á dejar para la guerra 200, ó cuando mas 250 millones* sobre todo si se quiere como se supone, cobrarlo en oro, ya que entonces los 1.000 millones no representarían por razón del cambio sino 800.

Aun prescindiendo del tipo y el interés á que se emitan los títulos, el empréstito resultará ruinoso y deficiente. Sería mucho menos ruidoso si cupiese realizarlo en deuda interior dentro de la península mas pes esto posible? Aquí se presenta también obscuro el horizonte, insegura la situación de importancia. No se sabe lo que va á suceder, pero se presiente que va á suceder algo, viendo que se va de día en día de mal á peor, y el gobierno anda indeciso y vacilante como no sea para enviar soldados á Cuba y doblar humildemente la cabeza ante las crecientes pretensiones del clero secular y las comunidades religiosas.

Falta, dentro y fuera, la confianza, y la confianza es indispensable condición de crédito. Mala, muy mala es la ocasión para un empréstito de tanta cuantía. Los fondos bajan los cambios suben. Están los francos á 21, 95; las libras á 30, 70.

Heraldo de Madrid:—La tremenda lucha de los Estados Unidos del Norte contra los del Sur, ha sido la mayor de las guerras americanas, y buena muestra de lo que estas han progresado según progresaba la sociedad que las da el ser. En ella se han pronunciado quedando como rasgos dominantes y característicos de las campañas del Nuevo Mundo, el empleo de la caballería en grandes algaras ó puntas y el incendio y destrucción de los recursos del contrario, para quitarle medios de prolongar la resistencia. Así lo hicieron muchos generales del Norte y del Sur, pero singularmente Stuart y Sheridan. Aquél, en una desus atrevidas marchas, logró tomar de revés al ejército del Norte, y con sólo 2,000 caballos y unos cañones, cayó sobre el cuartel general enemigo, que estaba en Calvest Station

le sorprendió, quemó almacenes y convoyes, destruyó el telégrafo cogió el libro de depósitos del general en jefe (Pope) y 300 prisioneros. Algún tiempo después el general Sheridan, entrando en territorio sulista, destruyó en veintiseis días 315 kilómetros de vías férreas, quemó grandes cantidades de algodón, que valían millones de duros, rescató 15,000 negros y cogió 15,000 caballos, sin tener otra pérdida que la de 474 soldados, entre muertos, heridos y extraviados.

Por aquel tiempo hacíamos nosotros la guerra en Santo Domingo según el primitivo método de los tiempos del cacique Guacanajari. Pocos años después la tuvimos que hacer en Cuba, para lo que fué parte muy principal el desastroso fin de aquella, y como tampoco habíamos aprendido ni estábamos preparados, sino más descuidado que nunca, también la constituimos y la dirigimos mal, y la tuvimos que acabar pactando con los rebeldes.

Después, mientras aquí no estudiábamos ó perdíamos el tiempo en estudios inútiles, nuestros enemigos sacaban de las campañas americanas, y más que de ninguna otra de la del Norte contra el Sur, provechosísimas enseñanzas. Maximo Gómez no es ni más ni menos que un discípulo de Stuart, de Sheridan y otros generales yankees. En lo que ha hecho hasta ahora, copia lo que éstos hicieron. No es original, pero ésta bastante bien imitado.

¿Y nosotros? ¿Nosotros tan enterados de lo que es la guerra de Cuba, que esperamos acabarla con tirotes de vanguardia y retaguardia y combates de encontrón, en los que cada combatiente se va luego á enterrar sus muertos y curar sus heridos al paraje más próximo que le parece conveniente!

Si así pudiésemos vencer, si que sería guerra especial, única entre cuantas ha habido en el mundo.

Pero en esta, como en las demás, sean americanas ó europeas, choques de esos, aun venciendo en todos, nada deciden.

Ciego ha de estar el que aún no lo vea.

La Lucha de Clases, Bilbao:—Las reses que se conducen al matadero, van mejor acondicionadas que los soldados á Cuba.

Y no es esto solo: el poco ó mucho dinero que los soldados traen y llevan en los barcos, se les arrebató poco menos que á mano aira la. Por una cajetilla de tabaco se les cobra cuatro, seis y hasta 7 reales. Un limón suele costarle dos y tres pesetas. Y así todo.

Esto no quita para que, andando el tiempo, la nación levante al católico marqués, estatuas y la Iglesia lo coloque en sus altares.

¿Ha de extrañar á nadie que á la vista de tales horrores, de tan tremendos crímenes de lesa humanidad, los excedentes de cupo huyan y los reclutas disponibles traspassen las fronteras? No. Lo extraño fuera que sucediese lo contrario. Los quintos que emigran huyendo de la guerra no son patriotas, lo dicen ellos á boca llena porque entienden que la patria es el marqués de Comillas y los accionistas del Banco y de la Tabacalera y de los ferrocarriles, y ellos no quieren perder la vida por esa cuadrilla de usureros.

—¡Que vayan ellos!—gritan.

El Diluvio, Barcelona:—Un día se le ocurrió á un emperador romano elevar al rango de dios á su caballo. Otro día, el pueblo de Roma tuvo que prosternarse desde aquel momento ante el nuevo dios; pero este no dejó de ser caballo. Otro día, queriendo un sultán asiático plagiar sin duda la excentricidad del emperador romano elevó al rango de dios á un pollino; el pollino fué adorado como dios por el pueblo asiático á partir desde aquel momento; pero el pollino no dejó de ser burro... Si en España vemos elevados al

rango de génius, de estadistas y de semidiosos á individuos que enseñan la oreja cada vez que hablan y obran, y no obstante esto, hay quien acata, venera y rinde culto á tales eminencias, no nos admiremos; es que la barbarie en la humanidad no se ha extinguido. Ella sigue hoy como ayer adorando la ficción, cualesquiera que sea la naturaleza del idolo, caballo, burro ó adoquin.

La Ilustración Española y Americana, Madrid: Los partidos se fraccionan en su interior y se desacreditan en sus relaciones externas. Todos nos burlamos de la ley, ó no la creemos obligatoria en conciencia, á lo menos en cuanto nos perjudica, y dan el ejemplo los de arriba, y la siguen con gusto los de abajo. Trabajamos á destajo en derribar todo lo que sobreesale y era tradicionalmente digno de respeto. Nos complacemos en negar cuanto el sentido común ha proclamado y en rendir culto á lo ruin. Llamamos *lata* á lo discreto, sahio al pedante, ilustre al bajo adulador, y ni aun sombra queda de lo que hoy se llama principio de autoridad.

GUERRILLAS

20,000 hombres más!!.....

Pues señor, no cabe duda de que los negros trompetas de Cuba valen cada uno por diez soldados españoles.

Y cuanto, que esos negros no son ni hidalgos, ni héroes, ni han llenado el mundo con sus hechos en las Navas, en Yvainencia, San Quintín y Zaragoza, en Trafalgar, en el Callao y Peralaje.

400,000,000!!!.....

No se asuste amigo, si son de pesetas, pero aunque fueran de centavos, no sería fácil que España encontrase tantos á quienes meterle semejante clavo. Hoy no hay quien acepte la garantía del Tesoro español, pues hace tiempo que en el fondo de sus arcas no hay más que papeles viejos y nidios de ratas.

¿Pues no tiene poco tupé Cánovas y el resto de la familia!!.....

Si habrá escampado!!.....

Según los telegramas últimos, via de la Habana, Weyler ha tenido que suspender nuevamente las operaciones contra Maceo, á causa de las lluvias torrenciales en aquella provincia.

Pero, según los inteligentes en achaques de este género, la suspensión de operaciones es debido á la lluvia de plomo que recibió Echagüe y Ca. al primer tapon. Y van dos planchas.

Cria fama y acuéstate á dormir.

A las gentes le ha dado por decir que los españoles son ingobernables y que es el pueblo más malo de todos los que pueblan la vieja Europa.

Cosas de las gentes.

Yo por el contrario, creo que es el pueblo más fácil de gobernar. Basta con decirles muchas mentiras, respecto á todas las virtudes que no posee, y ya puede Vd conducirlos como carneros á cualquier parte.

Desde que principió la guerra de Cuba están esperando la última batalla y el copo de Gomez y Maceo, los cuales están encerrados, el uno en las montañas de Oriente y el otro en las sierras de Vuelta Abajo.

Y con esta eterna muletilla de los telegramas, aumentada con unas cuantas *heroicidades imaginarias*, y con dos ó tres afirmaciones, de los literatos tresnochados de Madrid, de que España es la nación más noble, más generosa y magnánima de la tierra, ya lo tenemos dispuesto para cometer las mayores barbaridades, sin darse cuenta de lo que hace, confun-

diendo el valor con el crimen, la generosidad con la infamia, el honor con la vileza, la justicia con la infamia, la razón con la fuerza y el patriotismo con el robo y el pillaje.

Infelices, son más dignos de lástima que de castigo: por eso es que Gomez perdona á los prisioneros y cura los heridos del enemigo.

Buenos Aires, Noviembre 1896.

Carta abierta

Sr. director de «Cuba Libre».

En he regresado de entre aquellos voluntarios, que los farrocos aquí, enjajaran como a burricos, para dir á pelear á la Habana. ¡Jasú! que deseñajás hemus pasado—diju esto, nu por los combates, porque nu vimus nunca al enemigo, lur gefes que nus mandaban, ¡amijó! eran valentes, pero nos dijeron, pelearán ustedes más tarde, cuando se ofrezca con nerte américas! Para la campaña fué durriña, ni cumimos, ni bebimos, ni durmimos un día á justo, ni vimus una pesetina ni lujar tuvimos para limpiarnos los pieses, que cumu siempre, tanto aquí, como en España; nos ulian mal—Agora estoy de vuelta pur aquí—y veo que continua la musiquina de la integridad, de estus que sun de primera para dar janás á los toutus y quedarse elus nuí ajustó! En tunces dele con los voluntarios, y agora dele con el barcu que le van á rejalar á España pa cuntra nerte aéricas—Pero veo que va muí larju, mas larju que lo de Cubas, eso barcu.—Porque sejun asejuró el ejarvero Mediondéz tendrá 45.000 toneladas, sin cuntar los cañones! Los farruquiños larjaron al principio aljunos duros para el barcu, pero hoy que ven la cosa tan larga, no larjan. En otras le explicaré bien lo del barcu, que sejuramente se irá á piques entre aljun barcu de..... arena, porque lus quei dirijen el barcu nu sun marinus de mar afuera, sino de aquí, entre lus bancus, dunde se quedará, sejuramente el barcu—Ya lo verá justó

Eu me firmo.

Voluntario que nu marcha
Utra vez para la Habana
Ni en el barcu quez macana
Ni en..... lempréstito.

NOTAS POLITICAS

¡Es cierto!

Que triste es para los americanos que conservamos el recuerdo y la veneración por los hechos de nuestros antepasados; que hacemos todavía un culto del amor á la Patria; y que solo anheláramos oír de ella elogios por sus actos honrosos, leer en la prensa extranjera conceptos desfavorables tan fundados como el que á continuación copio de *La République Cubaine* de Paris.

Solo en una cosa está en error el periódico parisiense: á los americanos del Sur y especialmente á los orientales no nos falta amor y simpatía por la Revolución de Cuba á la que consideramos nuestra hermana; lo único que nos falta es energía de carácter, que hemos perdido con nuestros gobiernos imposibles, á tal punto y en tal grado, que, tiene razón y mucha razón *La République Cubaine*, estamos de nuevo sometidos, gracias en grave parte al servil espíritu de nuestra prensa nacional, al desotismo gallego, que ni nos deja pensar libremente en la que debía ser nuestra casa, y nos desprecia por nuestra cobardía.

Un Oriental.

El único pueblo—no latino por cierto—que hasta ahora ha mostrado de un modo

CUBA LIBRE

ostensible é inequívoco su entusiasmo y simpatías á los patriotas cubanos, pres-tándoles calor y ayuda, no obstante la actitud poco envidiable en que se ha co-locado su presidente Cleveland, es el pue-ble de la gran república de Washington, que no olvida que también él gimió bajo el poder de una metrópoli europea, si bi-en en manera alguna comparable con la que explota y tiraniza á Cuba. Los demás pueblos de América, repúblicas en el nom-bre, que sufrieron, como sufre Cuba, todo el brutal rigor de la metrópoli española sea por incapacidad moral ó por sugestio-nes encubiertas de elementos extraños y perversos, ó por otras causas que no es del caso examinar, nada hacen para ayu-dar en su suprema angustia á su desven-turada hermana del Mar Caribe.

¡Insensatos! algún día tendrán que arrepentirse y llorarán su actual indife-rencia, pagando su incomprensible egoismo y cobardía con ejemplares castigos, como los de Valparaíso y el Callao, pues Don Quijote no renunciará jamás á su dorado sueño, á su ilusión constante de *«reivindi-car»* el vasto imperio que sus marinos des-cubrieron y sus guerreros conquistaron para que lo disfrutaran los iberos; cuyas fabulosas riquezas, agigantadas por el país de la leyenda, exaltan cada vez más el carácter aventurero de los españoles, avi-vando sus instintos de rapacidad y codicia insaciables.

Por lo pronto, los pueblos latino ameri-canos purgan ya su pecado de imprevisión y candidez; pues los españoles, que en ellos han vuelto á echar raíces profundas, y serán siempre sus mayores aunque hipó-critas y encubiertos enemigos, continúan explotándolos como cuando eran amos, aunque con diferente nombre y bajo for-ma distinta; dominando moralmente con su pernicioso influencia, y dificultando en ellos la marcha del progreso y la civiliza-ción, que es la nota característica de los españoles, el *sino*, por decirlo así, que pe-sa fatalmente sobre España y sobre los pue-blos que la siguen tomando por Mentor y modelo.

Comunicaciones Oficiales

Partido Revolucionario Cubano

DELEGACION

Las leyes de neutralidad invocadas por el Presidente Cleveland en sus proclamas y las severas medidas adoptadas para per-seguir y castigar á los que las violen, son razones bastantes, si no hubiere otras, pa-ra advertir á los cubanos residentes en el exterior y en la misma Isla, que esta De-legación no envía expedicionarios, y que es inútil, por lo tanto, que vengan aquí de cualquier parte de donde procedan, con objeto de que se les mande á Cuba. Allá hay muchos millares de hombres desar-mados, deseados de ingresar en el Ejérci-to Libertador, y aguardando impacientes que les remitamos las armas que los ha-cen faltar para verificarlo.

Armas y municiones, pues es lo que se necesita, y no hombres, los cuales, al con-trario, constituyen un obstáculo que pone en peligro el envío de esos elementos de guerra.

En tal virtud, se hace público este aviso en el periódico oficial de la Delegación, para que llegue á conocimiento de todos New-York, Septiembre 12 de 1896.

T. Estrada Palma.

Procedimiento Español

Los periódicos españoles dicen que á un soldado que, dicen también ellos, incendió en Cascorro «la casa desde donde los in-surrectos hacían mortífero fuego», le da-rán la cruz de San Fernando.

Hasta en esto se diferencian los espa-ñoles de los cubanos: cuando por necesi-dades de la guerra estos incendian, son incendiarios y se les fusila; mas cuando

aquellos hacen lo mismo, son patriotas, valientes y se les premia hasta con las cru-cas menos prodigadas.

Nien es cierto que del gobierno que á fines del siglo XIX, fusila al enemigo que le cura los heridos y le devuelve todos los prisioneros, no puede esperarse otra cosa que iniquidad, barbarie, ferocidad y sal-vajismo.

Fracaso sensible

Una expedición oriental

Como contestación á la opinion poco fa-vorable que de los americanos del Sur daba la *Republique Cubaine* de Paris, con cierto fundamento, se estaba organi-zando en Montevideo por algunos orien-tales de gran corazon, una expedición de 40 hombres, todos orientales con exep-cion de dos indios *guaicurus*, que debía marchar en breve á Nueva York para de allí trasladarse á la Isla de Cuba.

Formaban parte de este grupo de va-lerosos orientales un mayor de Artillería dos tenientes y cuatro sargentos de la misma arma y siete cabos de cañon to-dos con mas de 11 años de servicio y un grupo de jóvenes de corazon americano.

Se calculaba que á fines del corriente ó primero de Diciembre, podrian em-barcarse, cuando noticias recibidas del Delegado General del Partido en Estados Unidos, comunican que es inútil, vayan expediciones pues la Junta respetando la resolución del Gobierno Americano y no queriendo comprometer á aquel, ha re-suelto no mandar á Cuba mas expediciones de hombres y si solo de armas y municio-nes.

Sensible es que pensamiento tan noble y que tanto honraba al pueblo oriental no pueda realizarse; pero se ha escrito á la Junta de Nueva York y se confía que puede hacerse una exepcion en favor de la expedición oriental.

DE CUBA LIBRE

Los párrafos que reproducimos á conti-nuación, pertenecen á una carta escrita el 28 de Julio en la jurisdicción de Santia-go de Cuba por un joven y distinguido oficial del Estado Mayor del general Gar-cía Iñiguez, y cuyo nombre sentimos no poder hacer público por el momento:

Santiago de Cuba es la República Cua-bana; todo el campo está ocupado militar-mente por nuestro ejército, y no hay un solo soldado español como no sea en la ciudad y en dos ó tres pueblos que que-dan en pie. Tenemos perfectamente mon-tado el servicio de Prefecturas, de salin-as, armerías, talabarterías, tenerías y to-da clase de talleres, que funcionan admi-rablemente.

Hay en el territorio más de ocho mil hombres armados, sin contar con los que se dedican al cultivo y talleres, y según informes del Capitán Manuel Pinto y del Teniente Rafael Sorondo, que han venido de las Villas en comisión con el General Serafin Sánchez, Puerto Principe y las Vil-las, tienen organizado este servicio á la perfección. Que la organización y discipli-na militar es sobresaliente, lo atestiguan las continuas derrotas de los españoles, que han tenido que refugiarse en las ciu-dades y el movimiento de avance de las fuerzas republicanas, que han tomado posesión de casi toda la Isla. Lo aseguro que esta vez vencemos: es cuestión de más ó menos tiempo. La desmoralización de las tropas realistas, la ineptitud de sus je-fes y el desconcierto general del ejército español nos aseguran el triunfo muy pron-to. Ya el lábaro santo de la libertad ondea

por toda la Isla y en muchos pueblos es la enseña de la patria. Cuanto dicen los periódicos españoles de disenciones entre los caudillos republicanos y derrotas de nuestras tropas, es completamente falso, pues todo marcha de perfecto acuerdo y con la precisión matemática de una má-quina de reloj. Los españoles no se dejan ver el pelo, y las pocas veces que salen de las ciudades, vuelven á ellas de carrera y con grandes pérdidas.

El doctor Rafael Seiglie, hijo de Remedios que estuvo comprometido con Vd. y conmigo para formar parte del movimien-to de Jobo Rosado, está prestandosus servicios á España como médico militar en Yaguajay, muy celoso en el cumplimiento de su traición. ¡Dios lo guarde, para que la República le dé el premio que mereco por su doble traición!

De una interesante carta que publica nuestro colega *Patria*, de Nueva York, reproducimos los párrafos que siguen.

Hace poco recibí un despacho de Bri-gadier firmado por el general Gómez, á propuesta de Calixto Garcia, el que me nombró Jefe de Artillería. Aquí habian hecho tres ensayos, todos fatales para nosotros, pues tanto en la Zanja, como en Saguade Tanaco y la Venta de Casanova, el efecto de la artillería habia sido inú-til y los fuertes habian quedado en pie. Ahora emprendimos operaciones por la zona de Holguín, la que acabamos de arrasar dirigiendonos sobre la línea férrea de Holguín y Giraba.

En la mañana del día 20 de éste, lle-gamos á la línea, entre el poblado de Au-ras y el frente de Loma de Hierro. Se empezó á hostilizar á Auras, y situamos fuerzas sobre el fuerte, localizando la pieza que llevamos sobre una loma inme-diata, cerca de 400 metros, y á esa dis-tancia di orden de romper el fuego de cañon.

Yo tenía un miedo corval á un nuevo chasco, pues el calibre de la pieza es muy pequeño, aunque contaba con la fuerza de penetración que es grande en esas piezas. Calixto, por el contrario, confia-ba en el éxito y me mandó decir: «Tire mientras haya un cartucho». Como á las diez de la mañana, le habíamos tirado 28 tiros y veíamos á los soldados abandonar el fuerte á la carrera: trataron de perse-guirlos con poco éxito, pues no logra-mos alcanzarlos. Nuestra fuerza avanzó y poco después vimos ondear la bandera cubana en el fuerte español. La escena era preciosa, los vitores y la alegría inmen-sa (1).

Cuatro mil tiros, viveres y efectos fué el botín. Dos muertos quedaron en el fuerte, y poco después las llamas terminaban la obra. Cinco horas permanecimos allí sin que de Holguín, Gibara ó Auras vinie-ran refuerzos, ni siquiera hemos sido per-seguidos, y hoy estamos tranquilos, acampados en un potrero limpio y abierto en un camino real.

Tú sabes que soy poco vanidoso y que algunas veces es disculpable serlo y esta es una. Tengo hoy la pequeña satisfacción de que la suerte me haya protegido. A mis órdenes la artillería, hemos tomado el fuerte español. Para mayor satisfacción, y á Pedro (2) anda por aquí: ya estaremos jun-tos y hoy ó mañana veré á Tomas (3) con el que espero estar reunido ahora, pues estoy nombrado Jefe de la Brigada de Tunas y pienso hacerme cargo de ella ahora.

Otra expedición nos ha llegado y nues-tra situación mejora cada día. Hoy tene-mos parque abundante y más armas, y si

(1) Por informes de nuestro querido compa-ñero "Cuba" de Tampa, sabemos que en la reunión de Loma de Hierro, los primeros que su-bieron al fuerte tomado á los españoles, fueron el general Guecho y los oficiales Mario Manosal, Federico Mondizábal, Luis Rodolfo Miranda y Alfredo Arango.—"N. de la R."

(2) Pedro Vázquez, jefe de la guerra anterior y muy celebrado por O'Kelly en "The Mambi Land."—"N. de la R."

(3) Tomás Collazo, hermano de Enrique, y jefe también de la otra guerra.—"N. de la R."

los españoles intentan hacer la campaña de invierno, nos encontrarán mas fuer-tes y con la convicción de un triunfo próximo y seguro.

De Miguel Angel (4) supe el otro día, está de Jefe de una sección de dinámico-ros en Cárdenas, con Lacret, y está bien; dícelo así á Fanny, al tiempo que la abra-cas en mi nombra. A la familia de Grillo (5) dile está bien, con Pedro Vázquez, y á la de Creci (6) que está en Cárdenas de Ayudante del «Regimiento Simi» á las ór-denes de Sanabria, que está bien fuerte y contento.

Enrique Collazo.

(4) Miguel Angel Duque de Estrada, hijo de uno de los patriotas que figuraron en la lucha de los 10 años.—"N. de la R."

(5) Gabriel Grillo, perteneciente á una de las principales familias de Santiago de Cuba.—"N. de la R."

(6) Enrique Creci, médico, muy estimado en la Habana.—"N. de la R."

Noticias de la guerra

Las noticias de la semana podrian reasumirse en una frase para Cuba y otra para Filipinas: los planes de Weyler fracasan!—España es impotente en Filipinas.

Efectivamente, todas las noticias que nos llegan, cualquiera que sea su origen y procedencia, están contestes en que los famosos planes del general espa-ñol elaborados durante diez meses, no lo-grarán ni tan siquiera desalojar á Maceo de Pinar del Rio.

Verdad es, que segun la procedencia de las opiniones, el fracaso es atribuido á *los obstáculos naturales del terreno*, al *socorrido contratiempo de las lluvias*: á las *enfermedades que tienen en los hos-pitales á la mitad del ejército en ope-raciones*: á la *impericia y cobardía del monstruo* etc. etc.—cada uno ve las cau-sas segun el color de su antejo; pero las conclusiones como los *Mandamientos* se encierran en dos: en que Weyler no sirve para pelear, sino para asesinar, y en que si España no puede dominar una pro-vincia con un ejército inmenso, mal po-drá dominar la Isla.

Fijas las miradas del mundo entero en el pequeño perimetro de la provincia [de Pinar del Rio] en donde la jactancia de los sicarios de Alfonso XIII habian ofre-cido en un mos sofocar la Revolución, pasa desapercibida la acción del General Go-mez en el Centro y la del general Gar-cía en Oriente.

Sin embargo, consideramos de suma importancia lo que allí ocurre. Las fuer-zas españolas se van viendo obligadas á abandonar todas las plazas fortificadas que ocupaban en el interior que va quedando por completo en poder de las fuerzas de la República.

Cierto es que se recibe en las costas con demostraciones de alegría á los evacuan-tes de aquellas fortalezas y se les dan banquetes para estimular el valor con que se dice han resistido hasta que les ayudaron á salir del apuro en que estaban! pero eso mismo demuestra que corrieron un gran peligro; y esto mismo confirma plenen-te la evacuacion de las plazas fuertes, imposible ya de conservarlas.

Y mientras España abandona por com-pleto el interior del país, el Gobierno de la República de Cuba organiza la Admi-nistración civil, y las fuerzas de sus ejér-citos para dar el golpe de gracia á la do-minación ibera en América.

El Gobierno de la República de Cuba ha entregado por intermedio de su Dele-gado en Washington, á los Representan-tes de los Estados Americanos, para que las trasmitan á sus respectivos gobiernos, una nota exitando el sentimiento america-no á que intervenga en la lucha homérica del mar Caribe. ¿

¿Harán esos gobiernos oídos de merca-der?

Sastrería de Mario Restano

CALLE 18 DE JULIO NUM. 684

CASI ESQUINA GABOTO

TODO EL MUNDO DANDY

Se fia á todo el mundo.—Se reciben los Certificados de Tesorería á la par

En esta acredita la casa donde encontrará toda persona que sabe vestir bien un gran surtido de casacaes de última novedad, por ser recibidos directamente, aparte de las ventajosas condiciones de pago; un 30 o/o de rebaja en los precios esto es: siempre cuentan lo con un buen corte é inmejorable confección. olvidarse de visitar esta casa donde se viste bien barato y fiado.

CALLE 18 DE JULIO 684, CASI ESQUINA GABOTO

INDICADOR PROFESIONAL

- A**LBERTO PALOMEQUE, Abogado.—Estudio: Itzaingó 195.
- A**NACLETO DUFORT Y ALVAREZ, Abogado.—Calle Andes, núm. 240.
- A**SSEL J. PEREZ, Abogado.—ha trasladado su estudio á la calle Cerro, núm. 140.
- A**VAZQUEZ ACEVEDO, Abogado.—Estudio Mercedes núm. 30.
- A**LFREDO J. PERNIN, Abogado.— estudio Colonia núm. 222.
- A**NTONIO CARVALHO LERENA, Abogado, Estudio: Buenos Aires, núm. 71.
- A**NDRÉS LERENA, Abogado, calle 25 de Mayo, 282 a.
- A**RTURO CAPELLÁ Y PONS, Cirujano dentista.—Calle San José núm. 66 a.
- A**LBERTO DIXIO, Fotografía.—calle San José, núm. 100.
- B**ASILIO CARBAJAL, Abogado, calle Reconquista núm. 155.
- C**ARLOS A. FEIN, Abogado.—calle Rondeau 212.
- C**ARLOS DE CASTRO, Abogado: calle Cerro núm. 179.
- C**LAUDIO WILLIMAN, Abogado.—calle Cerro 146.
- C**ARLOS MARIA DE PENNA, Abogado, estudio: Rincon 35.—Domicilio: Uruguay 133.
- D**r. ALFREDO CIRIBALLI, Médico-Cirujano, calle Rio Negro, núm. 242.
- D**r. R. VALDÉS GARCÍA, Médico-Cirujano, calle Sarandí, núm. 78.
- D**r. ENRIQUE POUEY.—Ha trasladado su consultorio á la calle Uruguay 308 (esquina Cuareim). Se dedica solamente á las afecciones de las señoras y quirúrgicas. Consultas: Lunes, Miércoles y Viérnes de 1 á 3.
- D**r. CANABAL, Médico-Cirujano, Sifiliógrafo, Uruguay 313, esquina Queguay. Consultas de 1 á 4, á excepcion de los jueves y domingos. De 2 á 3, para enfermedades del estómago.
- D**r. MANUEL QUINTELA. Se dedica exclusivamente á las afecciones de los oídos, nariz y garganta. Ha trasladado su consultorio á la calle Queguay 259. Consultas todos los días de 1 á 3, excepcion de los jueves y domingos.
- D**r. ELIAS REGULES, Médico-Cirujano.—calle Yi núm. 176.
- D**r. ALFREDO NAVARRO, Ex-interno, laureado de París. Se ocupa especialmente en las enfermedades de señoras, y del aparato genitourinario, calle Cerro núm. 82.—Consultas de 1 á 4 p. m.
- D**r. PEDRO REGULES, Medico en las enfermedades de las señoras, riñones, vejigas, etc., y médico de las salas venereo-sifiliticas en el Hospital de Caridad, opera las estrecheces de la uretra por un procedimiento rápido, sin dolor. Ha trasladado su consultorio á la calle Uruguay núm. 188, entre Ciudadela y Florida.
- D**OMINGO ARAMBURU, Abogado.—PEDRO ARAMBURU, Procurador, calle Cerro núm. 157.
- E**DUARDO BRITO DEL PINO, Abogado.—calle 25 de Mayo núm. 133 y Rincon 213, 2.º piso
- E**DUARDO ACEVEDO, Abogado.—calle Treinta y Tres, núm. 194.
- E**VARISTO G. CIGANDA, Abogado.—Itzaingó, 195 y Uruguay 289.
- F**RUCTUOSO L. PITTALUGA, Abogado, calle Misiones, núm. 218.
- G**ONZALO RAMIREZ, Abogado, Sarandí 263.
- G**REGORIO L. RODRIGUEZ, Abogado, calle 18 de Julio número 69.
- J**OSÉ SIENRRA y CARRANZA, Abogado.—Washington núm. 107.

IMPRESA LA NUEVA CENTRAL

Calle 25 de Mayo número 427

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS

A PRECIOS BARATISIMOS

CIGARRILLOS EL ALERTA FIN DE SIGLO

Fume usted de estos cigarrillos y verá, que á más de la baratura está el buen tabaco, que no admite competidor. Por pedidos de hoja y de papel, dirigirse á la

CALLE RIO NEGRO NUMERO 14

Á LOS ALMACENEROS

VINO ESPECIAL DE VALDEPEÑAS

EN EEPOSITO 8 CENTÉSIMOS LITRO, DESPACHADO 16 CENTÉSIMOS

LA BODEGA—CALLE ZABALA 97

AVISOS

ALEJANDRO MONTAUTTI

CALLE ZABALA NUMERO 130 y 136

REMATE PERMANENTE

Todos los lunes y jueves de artículos de tienda, bazar, almacén, ferretería etc. Todos los martes de muebles en general.

Venancio Flores

Corredor y rematador

Se ocupa de la venta de terrenos muebles propiedades y mercaderías en general.

CASA DE REMATE

443 25 DE MAYO 443

Depósito de bienes muebles

Remates semanales en su casa

LA INDUSTRIAL

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

EN MÁQUINAS DE COSER

Gran taller para composturas á precios módicos. Aceite garantido para máquinas de coser. Variado surtido en sedas, hilos, agujas, y otros artículos del ramo

Codina y Segú

103—CALLE 18 DE JULIO—103

EL VOLCAN

PRIMERA SOMBRERERIA NACIONAL

De sombreros de todas clases

ESPECIALIDAD DE LA CASA EN FIELTRO

DE DOMINGO RINALDO

Además de atender la casa á los pedidos de sombreros por grandes cantidades y por menos, tiene un gran surtido de artículos para hombres al precio de las casas introductoras.

CALLE 18 DE JULIO 312

Con sucursal en la misma calle N.º 16

MONTEVIDEO

ESPECIFICO

S

INYECCION INFALIBLE CONTRA LA GONORREA

RAPIDA Y SEGURA

Se garantiza que es inofensiva y que no causa estrecheces, como acontece con otros medicamentos, siendo además de fácil empleo.

Es un remedio prodigioso para curar radicalmente toda clase de fijos antiguos ó recientes gota militar etc.,

Aprobado por el Instituto Sanitario Federal del Brasil y demás de la América del Sud.

Preparado por de la Balze y Cia. New-York Buenos Aires.

De venta en todas las farmacias. Precio del frasco: 0,70 cts. Único depósito en el Uruguay: Botica Popular Romepática de J. CA TRELLO.

Calle Arapay número 132

MONTEVIDEO

Resturant y Café Imperial

Frente al Teatro Solís

No olviden que á mas de la baratura está el buen servicio.

Café con leche taza grande

Pan y manteca 12 centésimos

MANUEL ALLENDE

CONSIGNATARIO Y COMISIONISTA

Se encarga de la compra y venta de frutos del país, compra y venta de bampos, compra de mercaderías, colocación de dinero sobre hipotecas, consignación y despacho de mercaderías de tránsito y demás raciones comerciales.

Escritorio: Rincon núm. 216

Academia Mercantil

Dirigida por el Profesor y Contador público

TOMAS CLARAMUNT

CLASES ESPECIALES DE PREPARACION PARA EL COMERCIO

Repasos de las asignaturas exigidas para regresar en la Universidad y cursos generales para Contador público, en arreglo al programa universitario.

358 - Calle Cerrito—

MONTEVIDEO

Viñas americanas

Encontrando en Europa nuestro socio el señor Antonio Ricart, ofrecemos á los señores vinteros de las mejores variedades de vides americanas resistentes á la filoxera. Ya sean sarmientos barbados ó ligeros, los que serán elegidos por el total de los señores Ricart. Podemos garantizar con el testimonio de personas respetabilísimas como el doctor don Carlos Berro, don Miguel Favaro, señores Frugoni, los don Antonio Pira, don Jesus Mendez Alcain, don José A. Mendez, don Aurelio Quena (Salto), don Benjamin D. Manton (Colonia), don Marcelino Ruiz (San Ramon) y otra infinidad de viticultores, que las vides introducidas por nuestro intermedio el año pasado procedentes del CENTRO VITICOLO AMPERDANES, no han perdido un 5 o/o.—Referente á precios, garantimos que con cualquier otro establecimiento de su género y 50 o/o menos que lo que se cobra por las del país. Se remiten precios y catálogos á quien lo solicite.

Para más informes dirigirse á sus único agente.

RICARDO T. ROSA C.

Rincon, 261

Pabelin Podestá Scotti

Calle Mercedesesq. Queguay

Funcion todas las noches

Trae un repertorio completamente nuevo para Montevideo, los que se irán poniendo en escena.

Precios bajos

VER LOS PROGRAMAS

MAPA DE LA GUERRA DE CUBA

Editado en Buenos Aires por el Club Revolucionario Cubano, con minuciosos detalles de las localidades, fortalezas, la traza militar, territorio militar y población. Se vende: En Montevideo en las librerías de «El Anticuário», 18 de Julio. Galli y Ca., Barreiro y Ramos, 25 de Mayo y Becchi Sarandí al lado de la Matriz en Buenos Aires: Cigarrería LA CUBANA Cangallo 411; y en las más importantes,